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Atividades retiradas do caderno do aluno de Química Vol. 2 pag. 40, 41 e 42
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2.C - O trecho retirado do livro “Interagdes e Transformagdes | - Elaborando Conceitos
sobre Transformacdes Quimicas” abaixo, apresenta algumas das observacdes de Lavoisier

Ha oito dias, descobri que o enxofre ganha massa, na combustao, ao invés de perdé-la, portanto é
possivel dizer que a partir de uma libra de enxofre pode-se obter mais de uma libra de acido vitridlico’,
considerando que este scido tenha sido produzido pela mistura de enxofre com o ar.

O mesmo ocorre com o fésforo. O aumento de massa provém da extraordinéria quantidade de ar que
& fixada durante a combustao.

Esta descoberta, demonstrada através de experimentos que considero decisivos, me fez crer que o que
& observado na combustdo do enxofre e do fésforo poderia muito bem ocorrer no caso de todos os
corpos que ganham massa na combustio ou na calcinagio [..] Os experimentos confirmaram
plenamente as minhas conjecturas.

A Lavoisier apud F.J Moore, A History of Chemistry. New York: McGraw-Hill Book Company Inc. p. 94, 1965).

Segundo as descobertas de Lavoisier encontradas no trecho anterior, como vocé explica
essas observagdes relacionadas as mudangas de massa apos a queima de enxofre e do fésforo?
Relacione-as com a queima do papel e da palha de aco.

a)  De acordo com a Lei da Conservacéo da Massa ou Lei de Lavoisier, a soma das massas
dos reagentes sera igual a soma das massas dos produtos. De que forma os resulta-
dos obtidos no experimento da queima do papel e da palha de ago confirmam a Lei
de Lavoisier?

b)  Otrecho cita o processo de calcinagao, que utiliza altas temperaturas com o intuito de
remover substancias volateis em um material, para melhorar a condutividade elétrica
ou remover a agua e determinadas impurezas. O mesmo processo ocorre na produ-
50 da cal (CaO), em que o calcario (CaCO,) sofre decomposicio térmica por meio da
energia obtida pela queima de carvéo e liberagio de gas carbanico. O processo de
calcinagio do calcario pode ser representado pela seguinte equagio:

CaCO,, + energia - CaO, + CO,
(carbonato (6xido (diéxido
de clcio) decsldo)  de carbono)

De acordo com Lavoisier, o que acontecera com a massa do sélido nesse processo de cal-
cinacao? Justifique.
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) Acalviva (CaO) pode ser assim comercializada ou passar por uma segunda etapa, na
qual & adicionada agua (processo de hidratagao), para formagio da cal extinta ou cal
apagada, [Ca(OH),J:

C0, + HO, - CalOH,, + energia

w 2
(6xido (4gua) (hidréxido
de calcio) de célcio)

De acordo com Lavoisier, o que acontecera com a massa do sélido nesse processo de cal-
cinagao? Justifique.

2.D- Analise as tabelas 2.2 e 2.3 referentes a dados obtidos experimentalmente na queima
do enxofre e do carvao, respectivamente. Responda as seguintes questdes:




image3.png
Tabela 2.2

. Massas iniciais dos reagentes (g) Massa final do produto (g)
Experiéncia e -
Enxofre S, Gas oxigénio O, | Diéxido de enxofre SO,
A 3,201 3202 6,400
B 2112 2113 4,226
c 0022 0022 0,040

Fonte: GEPEQ/IQ/USP. Interagaes e Transformagdes | - Elaborando Conceitos sobre Transformages Quimicas. Sao Paulo: Edusp,
V.1, p. S8 E 59, 2005

Tabela 2.3
Massas iniciais dos reagentes (g) | Massas finais dos produtos (9) | Energia
Experiéncia - liberada
Carvdo C, | Gis oxigénio O, ""”"d:‘:g::’""“" Cinzas | (keal)
A 150 320 442 31 1020
B 60 128 172 12 410
c 2 48 6 5 156

Fonte: GEPEQ/IQ/USP.Interag3es & Transformagses | - Elaborando Concaitos sobre Transformag5es Quimicas. Sao Paulos Edusp,
\.1,p. 58 E 59, 2005.
a)  Comparando a soma das massas iniciais com a soma das massas finais das Tabelas 2.2
& 2.3, vocé afirmaria que houve conservagio de massa? Justifique.
b)  Existe relagdo entre a quantidade de calor e a massa de reagentes e produtos envolvi-
dos na transformacao quimica analisada (Tabela 2.3)?
) Calcule a razio entre a massa de enxofre que reagiu e a massa de diéxido de enxofre
para cada experiéncia (Tabela 2.2). Os valores encontrados s3o préximos?

Calcule a razao entre a massa de carvio que reagiu e a massa de cinzas formada em
cada experiéncia (Tabela 2.3). Quantas vezes a massa de carvio é maior que a massa
de cinzas em cada amostra?
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2.E - Uma indstria estudou a combustao do etanol em laboratério e obteve os seguintes

resultados:
Tabela 2.4
Massas no estado inicial (g) Massas no estado final (g)
Amostra Etanol Oxigénio mgg: Agua Etanolem | Oxigénio
adicionado produzida | excesso | em excesso

produzido

| 52 96 88 54 6 -

1 23 54

[T 196 4

v 616 - -

Analise a Tabela 2.4 e indique se ocorreu conservagao de massa na amostra |.

) Naamostra Il, calcule a massa de gas carbdnico e agua formada. Ha excesso de al-
gum reagente? Escreva essas informagées na tabela 2.4.

5)  Na amostra Ill, calcule a quantidade de etanol adicionado, sabendo que o oxigénio
esta em excesso. Qual é a massa de gas carbdnico e de gua produzida? Registre na

tabela 2.4.

c)  Quais seriam as quantidades de reagentes necessérias para a producéo de 616 g de
gas carbdnico? Registre na tabela 2.4.

2.F - Considerando as conclusdes sobre a conservagio de massa e sobre as proporgdes
constantes nas transformagées quimicas, complete a Tabela 2.5 referente & transformacéo do
mérmore em gesso sob a agdo de acido sulfrico. Aqui, admita que os reagentes sejam consu-

midos totalmente.

Tabela 2.5
Marmore  + Chuva Acida - Gesso  + Gés + Agua
Carbonatode ~ Soluggo de 4cido  Sulfato de calcio,  carbénico
Clcio, CaCO,,, _ sulfirico, H,SO, Cas0,, €O, HO,
1000g 9809 13609 180g
2509 3409
35209





